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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ДОМАШНЕЙ  КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

ПО ДИСЦИПЛИНЕ

 «ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИИ»
   Домашняя контрольная работа проводится с целью текущего контроля за самостоятельной работой учащихся заочной формы обучения и координации их работы над учебным материалом в межсессионный период. Выполнение контрольной работы развивает мышление, формирует навыки письменного изложения, учит творческому исследовательскому подходу к конкретному учебному материалу. Одновременно контрольная работа является важным средством самоконтроля учащегося заочной формы обучения и способствует активной подготовке к экзамену.

Общие  указания.

   1. Задания для контрольной работы по дисциплине «Экономика организации» составлены в 100 вариантах. Свой вариант домашней контрольной работы учащийся выбирает по последние цифре шифра. Например, если шифр учащегося- 872, то его вариант - 72. 

   В таблице вариантов учащийся определяет номера вопросов домашней контрольной работы в графе на пересечении вертикальной (предпоследняя цифра шифра) и горизонтальной (последняя цифра шифра) колонок. Так, варианту 72 соответствуют вопросы теоретические вопросы  13,45, и задачи 13,48,73 (вопросы выделены жирным шрифтом, а задачи- обычным)

  3. Домашняя контрольная работа выполняется в обычной школьной тетради объемом 12 листов ( в клетку). При выполнении контрольной на компьютере должны быть соблюдены следующие требования:

· объем работы   - 8-12 страниц формата А4,

· шрифт- 14,  Times New Roman,
· межстрочный интервал – одинарный,
· параметры страницы (поля) – 2 см( верхнее), 2см ( нижнее), 3см (левое ) , 1см ( правое) 
4. Текст работы должен быть написан только синим стержнем, четким почерком и без помарок. 
5. На каждой странице необходимо оставлять поля шириной 2,5-3 см для заметок преподавателя, рецензирующего контрольную работу. Писать следует через строчку. 

6. Каждый ответ на вопрос следует начинать с новой страницы. В конце каждого ответа на вопрос необходимо оставлять место для внесения замечаний преподавателя по содержанию ответа. 

7. Четко указать номер вопроса и задачи и написать их формулировку (в точном соответствии с формулировкой в задании на контрольную работу, а не произвольно). 

8. По тексту работы ( в конце абзаца или строки) должны содержаться ссылки на литературные источники. Ссылка оформляется следующим образом:      

 [2 с. 154], 

где 2- номер источника в списке литературы, с. 154- номер страницы в данном источнике, из которого использован материал.

В конце контрольной работы обязательно должен быть список использованной литературы. При составлении библиографического списка следует соблюдать общепринятый порядок: сначала указывают нормативные документы, затем - остальную литературу в алфавитном порядке фамилий авторов. Примеры описания используемых в работе источников приведены в конце методических рекомендаций.

9. Выполненная в соответствии с заданием домашняя контрольная работа высылается учащимся заочной формы обучения в учреждение, обеспечивающее получение среднего специального образования на рецензирование, в сроки, установленные учебным графиком, который утверждается директором учебного заведения. 

 10.  Проверка и рецензирование домашней контрольной работы осуществляется преподавателем в течение 7 дней со дня ее поступления на заочное отделение колледжа. По результатам выполнения домашней контрольной работы выставляется «зачтено» или «не зачтено». Отметка «не зачтено» выставляется, если:

· домашняя контрольная работа выполнена не в полном объеме, т.е. освещены не все вопросы варианта учащегося,

· вопросы раскрыты поверхностно, не сделаны выводы,

· имеются грубые ошибки в освещении теоретических вопросов,

· не верно решены задачи (не правильная методика решения, либо неправильные расчеты).

· использован лишь один литературный источник для освещения всех вопросов контрольной работы,

· не выдержан  объем работы (менее 50% от требуемого объема),

· отдельные вопросы контрольной работы не соответствуют варианту,

· контрольная работа со всей очевидностью выполнена не самостоятельно (несоответствие почерков, распечатка готовых материалов из интернета, ксерокопия и т.п.).

 11.   Незачтенная контрольная работа возвращается учащемуся на доработку. Работу над ошибками следует выполнять в той же тетради, вставив при необходимости дополнительные листы. В работе над ошибками  ответы необходимо исправить точно в соответствии с замечаниями преподавателя, перечисленными в рецензии.

   Контрольная работа, выполненная небрежно, неразборчивым почерком, либо не соответствующая варианту учащегося, возвращается без проверки с указанием причин.

   Работа, выполненная после установленного учебным графиком срока ее сдачи, принимается на проверку только с разрешения директора колледжа. В период лабораторно - экзаменационной сессии по такой работе может быть проведено устное собеседование (зачет). 


Методические рекомендации  по выполнению

теоретических вопросов домашней контрольной работы. 
  Подготовка к выполнению контрольной работы начинается с вдумчивого изучения программного материала дисциплины «Экономика организации».

  Прежде всего следует внимательно прочитать  соответствующий раздел программы дисциплины «Экономика организации», вопросы для самопроверки и перечень источников. Перечень источников включает основную  и дополнительную литературу. Дополнительная литература рекомендуется для более глубокого и всестороннего изучения программного материала дисциплины. Дополнительной литературой следует пользоваться в тех случаях, когда в основной литературе вопрос освещен недостаточно полно.

    В процессе выполнения домашней контрольной работы учащийся- заочник обязан не только тщательно изучить рекомендованную литературу, но и проанализировать изученный материал: сравнить факты, выявить причинно- следственные связи и закономерности. Содержание ответов должно включать не только теоретический материал, но и примеры из отечественной и зарубежной экономической практики 

Вопросы домашней контрольной работы по дисциплине

«Экономике организации»

для специальности  360331

«Монтаж  и эксплуатация электрооборудования»

1. Дайте  определение промышленности. Определите роль и значение промышленности в современной экономике. Раскройте классификацию промышленности. Определите  и назовите факторы, влияющие на промышленность.

2. Дайте определения предприятия. Сравните деятельность предприятия в директивной и рыночной экономике. Опишите проблемы, с которыми сталкивается предприятие в переходной экономике.

3. Раскройте классификацию предприятий. Охарактеризуйте стадии  существования предприятия.
4. Дайте определение акционерного общества, акции. Раскройте классификацию акций. Сравните деятельность закрытых и открытых акционерных обществ, выявите преимущества и недостатки данных форм хозяйствования.

5. Дайте определение обществ с ограниченной и дополнительной ответственностью. Опишите их деятельность, выявите преимущества и недостатки данных форм хозяйствования.

6. Охарактеризуйте деятельность предприятий с участием иностранного капитала (совместные предприятия, иностранные предприятия). Определите порядок действий при создании данных предприятий. Выявите преимущества для белоруской и иностранной сторон при создании и дальнейшем функционировании предприятий.

7. Раскройте сущность и значение современных форм объединений предприятий, таких как: хозяйственная ассоциация, концерн, консорциум, холдинг, финансово-промышленная группа.

8. Раскройте сущность, формы и основные показатели концентрации производства. Опишите факторы, влияющие на выбор оптимального размера предприятий.  Выявите экономическую эффективность концентрации производства.
9. Раскройте сущность, формы и основные показатели специализации и кооперирования производства. Выявите экономическую эффективность специализации и кооперирования производства.

10. Раскройте сущность, формы и основные показатели комбинирования производства. Раскройте сущность и значение диверсификации производства.

11. Дайте определение основных фондов. Опишите классификацию основных фондов. Опишите методы учета и оценки основных средств.
12. Раскройте сущность износа и амортизации. Опишите методики расчета амортизации.

13. Дайте определение лизинга. Охарактеризуйте основные виды лизинга (оперативный, финансовый). Выявите преимущества и недостатки лизинговой сделки.

14. Раскройте основные показатели эффективности использования основных средств (фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность, рентабельность, коэффициенты экстенсивного и интенсивного использования основных средств).

15. Дайте определение оборотных средств. Раскройте состав оборотных средств. Опишите кругооборот оборотных средств.

16.  Раскройте основные показатели эффективности использования  оборотных средств (коэффициент оборачиваемости, длительность оборота, коэффициент загрузки, рентабельность). Выявите основные пути ускорения оборачиваемости.

17. Раскройте сущность научной организации труда. Опишите факторы влияющие на уровень организации труда. Выявите мероприятия, необходимые для максимальной эффективности организации труда.

18. Дайте определение труда и трудовых ресурсов. Раскройте состав трудовых ресурсов.

19. Раскройте сущность и значение производительности труда. Опишите основные методы определения выработки.

20. Объясните значение повышения производительности труда. Раскройте факторы роста производительности труда.

21. Раскройте сущность, значение и принципы технического нормирования. Дайте характеристику норм труда. Опишите методику проведения нормирования труда.
22.  Раскройте порядок проведения фотографии рабочего дня и хронометража.
23. Опишите сущность и принципы организации оплаты труда.

24. Раскройте сущность тарифной системы, охарактеризуйте основные ее элементы.

25. Дайте определение заработной платы. Опишите основные формы и системы оплаты труда.

26. Раскройте сущность производственного процесса, принципы его организации. Охарактеризуйте производственный цикл и выявите пути его сокращения.
27. Опишите организацию обслуживающих производств на предприятии: ремонтное хозяйство, энергетическое хозяйство, складское хозяйство, транспортное хозяйство.

28. Опишите значение технической подготовки производства. Охарактеризуйте основные этапы технической подготовки.

29. Раскройте сущность и значение повышения качества продукции. Опишите основные элементы системы менеджмента качества продукции.

30.  Раскройте сущность, цели и принципы сертификации продукции. Опишите основные виды сертификации продукции.
31. Дайте определение планирования и прогнозирования. Объясните принципы планирования. Определите признаки классификации планирования, дайте им характеристику.

32. Дайте определение бизнес-плана, обоснуйте его значение. Раскройте основные разделы бизнес-плана.

33. Дайте характеристику производственной программы, опишите основные ее показатели. Опишите порядок формирования производственной программы предприятия.

34. Дайте определение производственной мощности. Опишите методику расчета производственной мощности.

35. Объясните значение материально-технического обеспечения. Охарактеризуйте основные способы материально-технического обеспечения.
36. Раскройте сущность и значение планирования материально-технического обеспечения на предприятии. Опишите порядок определения плановой потребности в материальных ресурсах.
37. Раскройте сущность и значение затрат на производство и реализацию. Опишите основные признаки классификации затрат, раскройте их содержание.

38. Дайте определение себестоимости продукции. Определите состав затрат образующих себестоимость продукции. Выявите и обоснуйте основные пути снижения себестоимости.

39. Опишите калькуляцию себестоимости продукции. Раскройте основные методы калькулирования.

40. Раскройте сущность и значение налогов. Объясните основные функции и принципы налогообложения. Раскройте и опишите основные признаки классификации налогов.

41. Раскройте сущность и методику расчета НДС. Раскройте методику расчета подходного налога.
42. Дайте определение цены, раскройте ее сущность. Изложите методику расчета цены.

43. Выявите факторы, которые влияют на цену, опишите их. Найдите взаимосвязи между факторами.

44. Раскройте сущность и значение прибыли. Порядок формирования и распределения прибыли.  Выявите факторы, способствующие увеличению прибыли.

45. Раскройте сущность, значение и показатели рентабельности. Выявите факторы, способствующие увеличению рентабельности.

46. Раскройте сущность и объясните значение финансов. Опишите основные разделы финансового плана.

47. Раскройте сущность инвестиций. Охарактеризуйте основные виды инвестиций. Определите основные источники инвестиций.
48. Дайте определение инновациям, раскройте их классификацию. Опишите этапы инновационной деятельности.

49. Раскройте сущность и значение учета и отчетности. Раскройте сущность бухгалтерского баланса, опишите счета бухгалтерского учета. 
50. Дайте определение маркетинга, определите его роль и значение в деятельности предприятия. Опишите этапы и принципы маркетинговых исследований.
ЗАДАЧИ

ТЕМА: «ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ»

1. Рассчитать коэффициенты экстенсивного, интенсивного и интегрального использования, фондоотдачу. Сделать вывод, используя следующие данные:

	№
	Показатели
	По плану
	фактические

	1
	Выпуск продукции в оптовых ценах, тыс. руб.
	10200
	10880

	2
	Общее количество машино-часов, отработанных всем металлорежущим оборудованием, (тыс., машино-час)
	208
	201

	3
	Выпуск продукции на 1машино-час, руб.
	49,04
	54,14

	4
	Стоимость основных  производственных фондов, тыс. руб.
	4800
	4520


2.Определить рост фондовооруженности труда на предприятии, если  известно, что среднегодовая стоимость основных производственных фондов - 8,5 млн. руб. количество продукции, произведенной в отчетном году - 14,2 млн. руб., выработка на одного работающего на предприятии в отчетном году - 3,5 тыс. руб. В плановом году предусмотрено увеличить выпуск продукции на 0,2 млн.руб., а выработку продукции на одного работающего на 0,3 тыс. руб. 

3. В отчетном году сборочно-монтажный цех выпустил продукции на  5400 тыс. рублей. Среднегодовая стоимость основных  производственных фондов за этот период составила 2700 тыс.руб. По плану на следующий год за счет внедрения средств механизации и автоматизации, стоимость основных производственных фондов увеличится по сравнению с отчетным периодом на 10 %, а выпуск продукции составит 7200 тыс. руб. Определить фондоотдачу по отчету и на плановый период. Сделайте вывод. 
4. Имеются следующие отчетные данные по объединению:

	показатели
	базовый год
	отчетный год

	основные производственные фонды, тыс. руб.
	56700
	65205

	численность промышленно-производственного персонала, чел.
	9450
	9828

	объем товарной продукции, тыс.руб.
	47250
	51965


Определить: изменение фондоотдачи, фондоемкости, производительности труда, ее соотношение с динамикой фондоемкости. Сделать выводы и определить ситуацию.
5. Определить среднегодовую стоимость основных средств цеха, фондоотдачу и фондоемкость, если: стоимость основных средств цеха на начало года- 4800 тыс. руб., срок ввода новых средств в плановом году- 1 мая, сумма вводимых основных средств – 1200 тыс. руб., сроки демонтажа старого оборудования- 1 апреля, стоимость демонтированного оборудования- 800 тыс. руб., выпуск валовой продукции- 3200 тыс. руб.
6. Определить фондоотдачу и фондоемкость по данным:  стоимость основных фондов- 800 тыс. руб., численность рабочих- 400 чел., производительность труда 1 рабочего- 3000 руб. в год.
7. Определить фондоотдачу и фондовооруженность труда  по следующим данным : численность рабочих- 1800 чел., среднегодовая выработка на 1 рабочего- 7200 тыс.руб., стоимость основных  производственных фондов- 8400 млн. руб.
8. Определить фондоотдачу и производительность труда по предприятию на основании следующих данных: численность рабочих – 1500 чел. Среднегодовая стоимость основных фондов – 3000 тыс. руб., фондоёмкость – 0,7.

9. Определить фондоотдачу и производительность труда по предприятию, если численность промышленно-производственного персонала– 2000 чел., среднегодовая стоимость основных фондов - 700млн. руб., фондоемкость – 0,8.
10. Определить фондоотдачу и производительность труда по предприятию, если среднегодовая стоимость основных фондов – 4700 тыс. руб., фондоемкость – 0,63, а численность ППП – 1950 чел.

11. Приобретен объект амортизируемой стоимостью 140 тыс. руб. со сроком полезного использования в течение 4 лет. Рассчитать сумму амортизационных отчислений линейным способом начисления амортизации.

12. Приобретен объект амортизируемой стоимостью 100 тыс. руб. со сроком полезного использования в течение 5 лет. Определить величину амортизационных отчислений в течение всего срока полезного использования объекта методом уменьшаемого остатка; коэффициент ускорения 1,5.

13. Активная часть основных фондов составляет 1380 млн. руб., ее доля в общей стоимости основных фондов - 0,6. Определить среднегодовую стоимость основных фондов учитывая следующие данные:

с 1 мая были введены основные фонды на сумму 40,25 млн. руб.,

с 1 февраля выбыло основных фондов на сумму 27,6 млн. руб.,

14. На основании данных, представленных в таблице, рассчитать показатели, характеризующие движение основных фондов: коэффициент обновления (ввода), коэффициент выбытия, коэффициент годности, коэффициент износа.

	Показатели
	Ед. изм.
	Значения показателей

	Стоимость основных фондов на начало года
	млн. руб.
	67643

	Стоимость вводимых основных фондов
	млн. руб.
	20339

	Стоимость выбывших основных фондов
	млн. руб.
	22525

	Сумма начисленного износа
	млн. руб.
	19350


15. На основании данных, представленных в таблице, рассчитать показатели использования основных фондов: фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда, техническую вооруженность труда, рентабельность основных фондов.

	Показатели
	Ед. изм.
	Значения показателей

	Товарная продукция
	млн. руб.
	       100127

	Среднегодовая стоимость основных фондов
	млн. руб.
	         65018

	Стоимость активной части основных фондов
	млн. руб.
	         61125

	Среднесписочная численность работников
	чел.
	           1086

	Прибыль 
	млн. руб.
	         16160


16.На основании  данных, представленных в таблице,  определить: 

· коэффициенты интенсивного, экстенсивного и интегрального использования оборудования;

· резерв выпуска продукции, образовавшийся в результате недоиспользования станка.

	Показатели
	Значения показателей

	
	по плану
	фактически

	Годовой фонд времени работы станка, станко-часов 
	1800
	1650

	Производительность станка, дет./час
	350
	310


ТЕМА: «ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА»

17.Электротехническое предприятие за год изготовило и реализовало продукции на сумму 12,6 млн. руб. Плановая длительность одного оборота- 60 дней. Фактическая длительность одного оборота сократилась на 8 дней. Определить коэффициент оборачиваемости (плановый и фактический), сумму высвободившихся оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости. 

18. Определить, на сколько уменьшается расход  металла, если в результате внедрения мероприятий по совершенствованию технологии коэффициент использования увеличится с 0,5 до 0,8. До пересмотра технологии норма расхода на одно изделие было 5 кг. В год выпускается 10000 изделий.

19. В результате усовершенствования обработки заготовок брак при изготовлении изделия снизился  с 0,8 до  0,3%. Потери на одну бракованную заготовку составили 45 руб. Годовой план выпуска заготовок – 64000 шт. Определить экономию за счет уменьшения брака в результате усовершенствования обработки заготовок.

20. Электромашиностроительным заводом в прошлом году изготовлено и реализовано продукции на 12,6 млн.руб. при среднегодовом остатке оборотных средств на сумму 2,1 млн.руб. В текущем году дано задание увеличить выпуск продукции на 10,4% по сравнению с прошлым годом и ускорить на один оборот оборачиваемость оборотных средств. Определить производственную программу завода в текущем году, коэффициент оборачиваемости оборотных средств и сумму оборотных средств, необходимых заводу для выполнения производственной программы в  текущем году.

21. Как изменится  сумма выручки от реализации продукции, если сумма выручки от реализации продукции по плану – 3200 тыс. руб., среднегодовой остаток оборотных средств – 400 тыс. руб., а фактическое сокращение длительности оборотного цикла – 5 дней.

22. Определить относительное высвобождение оборотных средств из оборота, исходя из следующих данных: объем реализации – 139500 тыс. руб.; средний остаток оборотных средств – 11400 тыс. руб.; длительность одного оборота сократилась на 3 дня.

23.Определить показатели оборачиваемости по данным: объём выпущенной продукции в год – 12 млн. руб., средний запас оборотных средств – 800 тыс. руб. Как изменится объем выпущенной продукции, если длительность одного оборота сократить на 3 дня? 

24.Определить сумму высвободившихся в результате ускорения оборачиваемости оборотных средств, если сумма выручки от реализации продукции по плану – 3600 тыс. руб.; средний запас оборотных средств – 400 тыс. руб., а фактическое сокращение длительности одного оборота – 3 дня.

25. Годовой объём продукции – 10 млн. руб., средний запас оборотных средств – 500 тыс. руб. Определить показатели оборачиваемости оборотных средств. На сколько дней надо сократить длительность одного оборота, чтобы увеличить выпуск продукции на 20%?
26. Предприятие в отчетном квартале реализовало продукции на 10 млн.руб. при средних остатках оборотных средств 2500 тыс.руб. Определить ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объем реализованной продукции возрастает на 10 % при неизменной сумме оборотных средств.
ТЕМА: «ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА»
27. Определить планируемое уменьшение численности промышленно- производственного персонала (условное высвобождение рабочих) в результате внедрения новой техники на участке, если известно, что производительность труда одного работающего до внедрения новой техники- 6000 руб., а в планируемом году- 3600 руб., а объем производства- 3000 изделий.

28. Производственная трудоемкость работ на год составит 1967 тыс. нормо-часов. Полезный фонд времени одного рабочего – 1880 час. в год. Плановое выполнение норм выработки – 118%. Определить число производственных рабочих-сдельщиков.
29. Число обслуживаемых станков в цехе – 120, норма обслуживания – 8 станков, число     смен – 2. Номинальный фонд рабочего времени на одного рабочего в год – 262 дня, реальный – 232 дня. Определить плановую списочную численность обслуживающих рабочих.
30. Определить относительное высвобождение численности рабочих и рост производительности труда в результате внедрения скоростного резания на основании следующих данных: норма времени до внедрения скоростного резания составляла 15 мин., после внедрения – 10 мин., в год обрабатывается 500 тыс. деталей, полезный фонд рабочего времени – 1820 ч., в цехе работает 650 чел., нормы выполняются в среднем на 120%.
31. Определить соотношение роста производительности труда и зарплаты на предприятии и сделать выводы, исходя из следующих данных:
	показатели
	фактически за прошлый год
	по плану на отчетный год

	Объем нормативно-чистой продукции, тыс.руб.
	8645,86
	8960

	Среднесписочная численность промышленно-производсвенного персонала, чел.
	4156
	4180

	Фонд заработной платы промышленно.-производственного персонала, тыс.руб.
	9064
	9200


32. На электротехническом предприятии объем нормативно-чистой продукции составляет по плану 42 млн.руб. Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала – 4250 чел., полезный фонд рабочего времени – 1830 ч., продолжительность рабочего дня – 8,2 ч. Рассчитать среднегодовую, среднедневную, среднечасовую выработку НЧП на одного работника в планируемом периоде.
33. Среднегодовая стоимость основных фондов предприятия 3505 млн.руб., фондоотдача – 2,14, численность – 1550 человек. Определить производительность труда по предприятию.

34. Определить производительность труда в плановом году и ее рост по сравнению с базовым по данным: объём выпуска продукции в базовом году 1200 млн. руб.; численность рабочих – 2000 чел. В плановом году численность рабочих уменьшится на 50 человек, а выпуск продукции возрастет на 2%.

35. Определить на сколько %  надо повысить производительность труда в будущем году, если в отчетном году выпуск продукции составил 2800 млн. руб. при численности рабочих 1400 человек, а выпуск продукции увеличится в будущем году на 140 млн. руб.

36.Определить исходную трудоемкость продукции и плановое повышение производительности труда (в %), если по плану организационно-технических мероприятий трудоемкость продукции А снижается на 3,56%, продукции Б - 6,21 тыс. нормо/часов, продукции В - 7,24 тыс. нормо/часов.

Данные для расчета приведены ниже:

	Продукция
	Плановый объем, шт.
	Базовая норма, чел/час.

	А
	111 550
	0,92

	Б
	207 690
	0,32

	В
	39 675
	0,69


37.Трудоемкость производственной программы завода составляет 4 млн. нормо-часов. 

Использование выявленных резервов обеспечивает экономию рабочего времени в количестве 370 тыс. нормо-часов. Определить процент снижения трудоемкости и рост производительности труда.

38. Данные по заводу приведены в таблице.

	Показатели
	Предыдущий год
	Отчетный год

	Объем производства, млн. руб.

Среднесписочное число 

 рабочих, чел.
	566

5142
	628

5194


Определить увеличение объема производства за счет изменения производительности труда и численности рабочих.

39. В истекшем году списочный состав цеха был 400чел. На предстоящий год предусматривается увеличение объема работ на 30%, что составит 105 млн.руб., и рост производительности труда на 10%. Определить необходимую численность работающих на предстоящий год.

40. Нормативная  трудоемкость производственной программы  составляет 1400 тыс.нормо-ч., средний процент выполнения норм выработки 115. Планом предусмотрено снижение трудоемкости на 250 тыс.нормо-ч. Реальный фонд рабочего времени одного рабочего в год равен 1840ч. Определить среднесписочное число основных рабочих.
41.  В цехе за отчетный год выпущено 160000 комплектов деталей; среднесписочное число работающих равно 400. В планируемом году предусматривается удвоить выпуск изделий, увеличив число работающих на 120 чел. Определить среднегодовой уровень производительности труда и его динамику в плановом периоде. 

42. Рассчитать общую сумму заработной платы рабочего- сдельщика (при сдельно- премиальной системе оплаты труда), если норма времени составляет 0,4 человека- часа, расценка- 4200 руб. за деталь. За месяц (176 чел.-час) произведено 485 деталей. Премии выплачиваются в следующих размерах: 

-за 100% выполнения плановых норм-10 %, за каждый процент перевыполнения - по 1,5 % сдельного заработка.
43.Рассчитать основной заработок рабочего за месяц при сдельно-премиальной оплате труда, если сдельный заработок рабочего 250 тыс.руб. за месяц, план выполняется на 105 %. По действующему положению рабочему выплачивается премия: за выполнение плана 16%, за каждый процент перевыполнения 1,6% сдельного заработка. 

44. Тарифная ставка рабочего составляет 2300 руб./ч. Продолжительность рабочего дня – 8 ч. Количество рабочих дней в месяце – 25. Норма выработки – 23 детали за смену. Фактическая выработка за месяц – 630 деталей. Рассчитайте заработок рабочего за месяц: при простой повременной системе оплаты труда; повременно-премиальной системе оплаты труда (премия составляет 10 % от тарифа); прямой сдельной оплате труда (расценка за одну деталь – 3200 руб.); сдельно премиальной (премия 2% за каждый % перевыполнения нормы).
45. Рассчитать заработную плату руководителя, если известны следующие данные: тарифная ставка I разряда 77000 руб., тарифный коэффициент руководителя 5,2; предусмотрены премии, увеличивающие должностной оклад в размере 27%. Надбавка за стаж работы 20%; надбавка за сложность и напряженность работы  35% от суммы должностного оклада.

ТЕМА: «НОРМИРОВАНИЕ ТРУДА. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ»

46.Определить норму времени, необходимую для изготовления одной детали, и дневную выработку рабочего, исходя из следующих данных: 

-основное время- 17 мин., вспомогательное время- 3 мин., время обслуживания рабочего места- 7,5 %, время перерывов на отдых и личные надобности- 2,5% оперативного времени. Норма подготовительно-заключительного времени для партии деталей в 50 штук- 100 мин., продолжительность смены- 8,2 часа.

47. В базисном периоде затраты времени на единицу продукции составили – 20 мин. Проведение организационно-технических мероприятий  позволило в плановом периоде снизить затраты времени на единицу продукции до 15 мин. Определить, на сколько повысится производительность в смену (%) за счет снижения затрат времени в плановом периоде. Продолжительность смены (за вычетом перерывов) - 7 часов.

48. Действующая  норма выработки рабочего на обработку детали в смену составляет  70 штук, а норма времени на одну деталь – 6 мин. Определить новую норму выработки, если известно, что в результате проведенных  оргмероприятий действующая норма времени снизилась на 15 % .
49. Техническая норма расхода на изделие составляет: чугуна – 0,7 кг, стали – 1,2 кг. С 1 июля планируемого года в результате совершенствования заготовительных операций норма расхода металлов уменьшается на 10%. Программа выпуска распределяется по месяцам равномерно. Определить расход чугуна и стали для выполнения программы 6000 изделий в год. 
ТЕМА: «ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ЦИКЛ»

50.Определить длительность технологического цикла обработки  партии деталей при разных видах движения. Построить графики процесса обработки  партий деталей. Исходные данные: величина партии деталей - 12 шт. Технологический процесс обработки следующий:

	Номер операции
	1
	2
	3

	Норма времени
	4
	1,5
	6

	Число станков
	1
	1
	2


51.Определить, как изменится продолжительность обработки деталей, если в результате изменения технологии длительность  второй операции  уменьшилась на 4 мин. Исходные данные: партия деталей в 30 штук обрабатывается при параллельно- последовательном движении. Технологический процесс обработки – следующий : 

	Номер операции
	1
	2
	3

	Число станков
	1
	2
	1

	Норма времени (мин. )
	6
	20
	4


ТЕМА: «ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ МОЩНОСТЬ»

52.По машиностроительному заводу на год планируется:

	Наименование продукции


	Выпуск готовой продукции, шт.
	Свободная отпускная цена за единицу продукции, руб.

	Изделие «А»

Изделие «Б»

Изделие «В»
	8000

4000

5000
	2700

1580

3804


Стоимость других изделий и работ в планируемом году по свободным отпускным ценам составит 130 млн. руб. Остатки незавершенного производства на начало года –80 млн. руб. на конец  года – 93 млн. руб.

Определить объем валовой продукции по заводу на планируемый год.

53. Определить годовую производственную мощность сборочного цеха по выпуску изделия А. Известно, что общая трудоемкость сборки изделия – 4,2 часа, количество сборных мест – 26, нормы в среднем выполняются на 110% от номинального фонда времени. ( Т ном. принять 2070 час. – при односменной работе).

54.Определить среднегодовую производственную мощность электромашиностроительного завода, выпускающего одинаковые изделия. Известно, что производственная мощность данного предприятия на 1 января планового периода составляла 54000 изделий, в мае текущего года вступил в строй новый цех, дающий 22000 изделий в год, в октябре того же года цех, дающий 10500 изделий в год, останавливается для замены в нем устаревшего оборудования.

55. Количество станков в цехе – 30; норма времени на обработку единицы продукции 0,6 ч; режим работы – двухсменный; продолжительность смены 8 ч; регламентированные простои оборудования 3%; коэффициент использования производственной мощности 0,82; число рабочих дней в году 255. Определить производственную мощность.

56. Определить величину производственной мощности и степень ее использования, если известно:

количество станков – 40; плановый выпуск продукции 115500 изделий; режим работы – двухсменный; продолжительность смены 8 ч; число рабочих дней в году 258; регламентированные простои оборудования 4%; норма времени на обработку единицы продукции 1,2 ч.

57. В механическом цехе имеется 2 участка по обработке деталей; число рабочих дней в году 260; режим работы – двухсменный; продолжительность смены 7 ч; регламентированные простои оборудования 10%; коэффициент выполнения норм 0,98. Определить пропускную способность каждого оборудования и производственную мощность цеха.

	Виды оборудования
	Число станков, шт
	Трудоемкость, мин

	Участок А

	Токарно-карусельные
	7
	42

	Строгальные
	3
	21

	Шлифовальные
	9
	58

	ИТОГО А
	
	

	Участок Б

	Токарные
	7
	52

	Фрезерные
	8
	43

	Шлифовальные
	6
	36

	Расточные
	2
	13

	ИТОГО Б
	
	

	Всего по цеху
	
	


ТЕМА: «СЕБЕСТОИМОСТЬ»

58. По плану полная себестоимость товарной продукции – 4800 тыс.руб., а в действующих оптовых ценах – 5000 тыс.руб. Фактически полная себестоимость товарной продукции – 4820 тыс.руб., а в оптовых ценах – 5100 тыс.руб. Определить плановые и фактические затраты на 1 руб. товарной продукции, сколько прибыли должен обеспечить каждый рубль продукции по плану и фактически.
59. Количество и стоимость продукции, выпускаемой цехом, следующие : 

	Изделие
	Выпуск в планируемый

период, шт.
	        Себестоимость изделия, тыс.руб.

	
	
	отчетный период
	плановый период

	А
	20000
	1,22
	1,17

	Б
	8000
	8,67
	8,23

	В
	25000
	4,71
	3,96


Определить запланированный общий % снижения себестоимости продукции.

60.По заводу имеются следующие данные на планируемый год. 

Затраты на производство валовой продукции (млн. руб.):

материальные затраты (за вычетом отходов) – 2207

расходы на оплату труда                                     908

отчисления на социальные нужды                      320

амортизация основных фондов                           280

прочие расходы                                                    510

Затраты, не включаемые в валовую продукцию  30

Изменение остатков незавершенного производства + 200 млн. руб. Внепроизводственные расходы составят 8% от производственной себестоимости товарной продукции; прибыль – 16 % от полной себестоимости товарной продукции. 

Составить смету затрат на производство.

61. Составить калькуляцию на изделие по следующим данным:

затраты на сырье и материалы – 178 тыс.руб.

покупные полуфабрикаты – 12 тыс.руб.

возвратные отходы – 3,8 тыс.руб.

выпуск изделий – 500 шт., трудоемкость изготовления изделия – 1,2ч. часовая тарифная ставка – 1200 руб.

дополнительная заработная плата – 10%

отчисления в ФСЗН – 34%

общехозяйственные расходы – 78% от основной заработной платы;

общепроизводственные расходы – 40% от основной заработной платы; 

коммерческие расходы по смете – 0,3 млн. руб. 

Определить полную и производственную себестоимость всей продукции и единицы изделия; сумму прибыли, если рентабельность составляет 25%.

62. Рассчитать себестоимость изделия, если известны следующие данные:

выпуск продукции – 10000 шт

норма расхода материала  - 11,8 кг 

стоимость материала – 12 000 руб. за 1 кг

расходы на доставку сырья 200000 руб.

топливо и электроэнергия на технологические цели 120000 руб.

основная зарплата производственных рабочих 560000 руб.

дополнит. зарплата производственных рабочих – 15%

отчисления на социальное страхование – 34%

общехозяйственные расходы – 64% от осн. зарплаты

общепроизводственные расходы – 48% к осн. зарплате
прочие производственные расходы – 60% к осн. зарплате произв. рабочих

коммерческие расходы 450000 руб.


возвратные отходы 56000 руб.

ТЕМА: «ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ»
63.Определить цену товара, при которой будет осуществляться безубыточное производство, и цену товара, при которой рентабельность продукции составит 10%, если объем производства продукции 5000 единиц, полные суммарные затраты – 100000 рублей.

64.Выбрать наиболее приемлемый вариант цены для предприятия, если при отпускной цене продукции без НДС, равной 25000 рублей за единицу, спрос на продукцию равен 200 единиц, а при цене 30000 рублей спрос составит 190 единиц. Переменные затраты на производство единицы продукции составили 11000 рублей, а постоянные затраты – 1250000 рублей на весь объем производства.

65.Определить свободную отпускную цену на подакцизный товар, включая НДС, а так же сумму акциза и НДС. Исходные данные: цена, включающая издержки производства и прибыль, составляет 1000 рублей, ставка акциза – 30%, ставка НДС – 10%.

66.Определить отпускную цену продукции, если затраты на единицу продукции составили:

1. Сырье и материалы – 42000 рублей

2. Покупные полуфабрикаты – 15000 рублей

3. Покупная электроэнергия – 10000 рублей

4. Топливо – 11000 рублей

5. Возвратные отходы – 6700 рублей

6. Основная заработная плата – 265000 рублей

7. вознаграждения по итогам года – 75000 рублей

8. Отчисления от ФЗП (34%) - ?

9. Коммерческие расходы – 12% от производственной себестоимости

Рентабельность продукции – 11%. Ставка сбора в фонд поддержки производителей сельхозпродукции – 1%. Ставка НДС – 18%.

67.Отпускная цена единицы продукции с НДС – 452000 рублей. Производственная себестоимость единицы продукции – 295000 рублей. Расходы на реализацию – 5% от производственной себестоимости. Ставка НДС – 18%. Ставка сбора в фонд поддержки производителей сельхозпродукции – 1%. Рассчитать элементы отпускной цены обратным счетом.

68.Отпускная цена единицы продукции с НДС – 25000 рублей. Производственная себестоимость единицы продукции – 7400 рублей. Расходы на реализацию – 10% от производственной себестоимости. Ставка акциза – 40%. Ставка НДС – 18%. Ставка сбора в фонд поддержки производителей сельхозпродукции – 1%. Рассчитать элементы отпускной цены обратным счетом.

69.Торговая организация закупила товар в количестве 350 шт. по цене 90000 рублей ( с учетом НДС). Издержки обращения организации составили 70000 рублей, рентабельность товарооборота – 10%. Ставка сбора в фонд поддержки производителей сельхозпродукции – 1%. Рассчитать уровень торговой надбавки и розничную цену с НДС.

70.Торговая организация закупила у поставщика товар по цене 59700 рублей (с учетом НДС- 18%). Торговая надбавка составит 30%. Рассчитать розничную цену товара с НДС.

71.Рассчитать отпускную цену товара с учетом налогов и неналоговых платежей, исходя из следующих данных о затратах:  основное сырье и материалы – 14500 рублей; возвратные отходы -  1700 рублей; транспортно-заготовительные расходы – 2720 рублей; топливо и энергия на технологические цели – 3700 рублей; основная заработная плата производственных рабочих – 85000 рублей; дополнительная заработная плата – 8% от основной; общепроизводственные расходы – 47%; общехозяйственные расходы – 36%; расходы на реализацию – 8%. Рентабельность продукции – 15%. Ставка сбора в фонд поддержки производителей сельхозпродукции – 1%. Ставка НДС – 18%.

72.Распределить косвенные расходы пропорционально   заработной плате производственных рабочих. Определить отпускную цену по изделию А и Б, если рентабельность продукции составляет 15%. Ставка сбора в фонд поддержки производителей сельхозпродукции – 1%. Ставка НДС – 18%.

Исходные данные (тыс. руб.) приведены в таблице:

	Показатель
	Всего
	Товар А
	Товар Б

	1. Заработная плата производственных рабочих
	
	4,6
	6,8

	2.Отчисления от фонда заработной платы(34%)
	
	
	

	3. основные материалы
	
	12,5
	14,8

	4. Покупные полуфабрикаты
	
	7,9
	6,1

	5. Топливо и энергия на технологические цели
	
	5,3
	2,9

	6. Общепроизводственные расходы
	34,7
	
	

	7. Общехозяйственные расходы
	9,6
	
	

	8. Коммерческие расходы
	8,7
	
	


ТЕМА: «ПРИБЫЛЬ. РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ»

73.план реализации изделия  «А» 90 000 шт., отпускная цена одного изделия – 2200 руб., полная себестоимость – 1500 руб., ставка НДС – 18%.Определить по плану на год:

сумму налога на добавленную стоимость;

выручку от реализации продукции в отпускных ценах предприятия: 

полную себестоимость реализуемой продукции;

прибыль от реализации продукции.

74. За квартал выручка от реализации - 13850 млн. руб.; полная себестоимость – 9420 млн. руб., ставка НДС – 18 %.

Стоимость основных фондов – 317300 млн. руб.

Прибыль от прочей операционной деятельности – 4730 млн. руб.

Финансовый результат по внереализационным операциям – 510 млн. руб.

Льготируемая прибыль – 1019 млн. руб.

Ставка налога на недвижимость – 0,25%, налога на прибыль – 24 %

После уплаты всех налогов прибыль распределяется следующим образом:

в фонд накопления – 70 % прибыли, в фонд потребления – 30 % прибыли.

Определить прибыль и распределить ее.

75. Рассчитать финансовый результат 

	показатели
	тыс. руб.

	Выручка от реализации продукции

Себестоимость реализующей продукции

Налоги и отчисления включаемые в цену

Выручка от реализации излишних материалов

Расходы на реализацию излишних материалов

Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году

Доходы по ценным бумагам

Сумма уплаченных штрафных санкций

Отрицательные курсовые разницы по операциям с иностранной валютой

Недостача материальных ценностей, выявленных при инвентаризации

Некомпенсируемые потери от стихийных бедствий с учетом затрат по предотвращению и ликвидации стихийных бедствий.  
	448950

249370

104800

65370

16250

38000

14900

7000

9500

547

1040


76. Определить рентабельность производства, если объем реализации продукции в оптовых ценах составляет 20000 тыс.руб., а полная себестоимость продукции(реализуемой) -–18000 тыс.руб. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 4600 тыс.руб., оборотных средств – 5400 тыс.руб.
77. Определить рентабельность по каждому виду изделия, если: 

	  показатели
	Изделие А
	Изделие Б

	Объем продаж, шт.

Цена одного изделия, руб.

Издержки производства, руб.
	25

850000

18300000
	120

138000

11800000


78. Плановые показатели по изделиям А и Б представлены в таблице:

	показатели
	А
	Б

	Выпуск и реализация, шт
	960
	550

	Цена одного изделия, тыс.руб.
	120
	73

	Себестоимость изделия, тыс. руб.
	100
	54


В течение года предприятие добилось снижения себестоимости продукции по изделию А на 5%, по изделию Б на 2%. Цена осталась без изменения. Определить, как изменилась фактическая рентабельность продукции по отношению к плановой по всем изделиям.
СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Александрович Я. А. Экономика, организация и управление производством в условиях рыночных отношений; части I и II.- Минск, 1992, 1994 
2. Экономика промышленного производства в условиях рынка/Под ред. А.И.Руденко и Я.А.Александрович.- Минск, 1992.

3. Экономика предприятия  /Под ред. А.И.Руденко, Минск, 1995.

4. Райзберг Б.А. Введение в экономику, книга 1; Основы экономики и предпринимательства, книга II.-Москва,1993 (кн.1 и  2).

5. Хрипач В.Я. Экономика предприятия.- Минск,2000.

6. Основы экономики промышленного предприятия/Под ред. В.Ф. Балашенко и др.- Минск, 2000.

7. Экономика, организация и планирование машиностроительного производства / Под ред. Е. М. Коростелевой.- Москва, 1984.

8. Лисицин Н.А. Экономика, организация и управление производством.- Минск, 1990.

9. Экономика, организация и планирование производства на предприятиях нефтеперерабатывающей промышленности./Под ред. Ю. М. Малышева и др.- Москва, 1990. 

10. Котлер Ф. Основы маркетинга. (любое издание)

Таблица вариантов контрольной работы по дисциплине
 «Экономика организации»

Специальность «Монтаж и эксплуатация электрооборудования»
	Предпоследняя цифра шифра
	Последняя цифра шифра

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	1  26

1 27 58
	3  28

2 28 59
	5  30

3 29 60
	7  32

4 30 61
	9  34

5 31 62
	11  36

6 32 63
	13  38

7 33 64
	15  40

8 34 65
	17  42

9 35 66
	19  44

10 36 67

	1
	21  46

11 37 68
	23  48

12 38 69
	25  50

13 39 70
	2  27

14 40 71
	4  29

15 41 72
	6  31

16 42 73
	8  33

17 43 74
	10  35

18 44 75
	12  37

19 45 76
	14  39

20 46 77

	2
	16  41

21 47 78
	18  43

22 48 58
	20  45

23 49 59
	22  47

24 60 50
	24  49

25 61 51
	1  21

26 62 52
	2  23

1 63 53
	3  24

2 64 54
	4  25

3 65 55
	5  26

4 66 56

	3
	6  27

5 57 67
	7  28

6 27 68
	8  29

7 28 69
	9  30

8 29 70
	10  31

9 71 30
	11  32

10 31 72
	12  33

11 32 73
	13  34

12 33 74
	14  35

13 34 75
	15  36

14 35 76

	4
	16  37

15 36 77
	17  38

16 37 78
	18  39

17 38 58
	19  40

18 39 59
	20  41

19 40 60
	22  42

20 41 61
	1  43

21 42 62
	2  44

22 43 63
	3  45

23 44 64
	4  46

24 45 65

	5
	5  47

25 46 66
	6  48

26 47 67
	7  49

22 48 68
	8  50

21 49 69
	9  49

20 50 70
	10  48

19 51 71 
	11  47

18 52 72
	12  46

17 53 73
	13  45

16 54 74
	14  44

15 55 75

	6
	15  43

14 56 76
	16  42

13 57 77
	17  41

12 27 78
	18  40

11 28 60
	19  39

10 29 61
	20  38

9 30 62
	21  37

8 31 63
	22  36

7 32 64
	23  35

6 33 65
	24  34

5 34 66

	7
	25  33

4 35 75
	26  32

3 36 74
	27  1

2 37 73
	16  2

1 38 72
	17  3

26 39 71
	18  4

25 40 70
	19  5

24 41 69
	20  6

23 42 68
	21  7

22 57 67
	22  8

21 56 78

	8
	23  9

20 55 77
	24  10

19 54 76
	25  11

18 53 75
	26  12

17 41 74
	27  13

16 42 73
	28  14

15 43 72
	29  15

14 44 71
	30  1

13 45 70
	31  3

12 46 69
	33  5

11 47 68

	9
	6  50

10 48 67
	7  49

9 49 66
	8  48

8 50 65
	20  47

7 51 64
	19  46

6 52 63
	18  45

5 53 62
	17  44

4 55 61
	16  40

3 54 60
	15  30

2 56 59
	14  27

1 57 58


Прим. жирным шрифтом выделены теоретические вопросы, 

обычным шрифтом - задачи

38
25

